



સુપ્રભાતમ્
સુરેશ પ્રા. ભટ્ટ
079-23226251

સલામી સવારની..

*અનિર્ણય નેતાને 'અસ્તિત્વ'નો વિશ્વાસ નથી!
ડૂબતા પક્ષને તારવા જુદામાં વિશ્વાસ નથી!
વિશ્વાસ નથી પોતાલા જ સભ્યોની મક્કમનતામાં -
રહી નથી હિંમત કે હવે આત્મ-વિશ્વાસ નથી ?!
(વિકટ પરિસ્થિતિમાં પણ સૌને સંભાળે તે નેતા)*

ભૂષ્યા વાંદરા
લલચાય લાંચથી -
મારે ગૂલાંટો...
(મદારીનો ધંધો)

'પહિંદ વિધિ'
સત્તા - રથયાગ્રા,
સિદ્ધાંતો - સાફ!!

હાઈફુ

ચિંતન

ઉપાદિશ્યોસ્પિ તદ્ભવેન લિસો વ્યોમવન્યુનિઃ |
સર્વવિન્યુકવતિષ્ઠાસકતો વાયુવચર્યરેત્ ||

ઉપરોક્ત શ્લોક 'આત્મભોધ' માંથી લેવામાં આવેલ છે.

ઉપાધિમાં રહ્યાં છતાં મૂંગાની જેમ તેના ઘર્મથી લેવાતો નથી, સર્વજ્ઞ છતાં મૂંગાની જેમ રહે છે અને આસક્તિ પામતો નથી તે વાયુની જેમ વિચરે છે.

જ્ઞાની લોકો વિવેકને કારણે તટસ્થ થઈ જાય છે તટસ્થ એટલે એમને સુખ-દુઃખ, પીડા-ઉપાધિ, આરામ-આનંદનું કોઈ વિશેષ મહત્વ રહેતું નથી. આમ સંત-મહાત્મા કોઈ પણ બાબતમાં લિપ્ત થતા નથી.

દુર્જનો કે સજ્જનોના વાણી-વર્તનથી એમને કોઈ ઝસર થતી નથી મોટે ભાગે મોન રહી દુનિયાના રંગ ખેતા રહે છે.

- સુવિચાર**
- ધર્મ એટલે પ્રેમ ઇશ્વર પ્રત્યેનો અને માનવ માત્ર પ્રત્યેનો - **ધર્મલોક**
 - શ્રદ્ધા જ્ઞાન આપે છે, નમ્રતા માન આપે છે, યોગ્યતા સ્થાન આપે છે - **અમૃતભિંદુ**
 - પોતાના હાથથી કામ કરવું એ સર્વોત્તમ કમાણી છે - **હદીસ ભોધ**
 - સત્ય ભાગ્યે જ સ્વચ્છ હોય છે અને સરળ તો ક્યારેય હોતું જ નથી - **ઓશો**
 - વ્યક્તિની હિંમત પ્રમાણે જીવનનું વિસ્તરણ કે સંકોચન થાય છે - **બોધિવૃક્ષ**
 - ભજનાનંદી એ છે જે ભીડમાં પણ પોતાનું એકાંત મેળવી લે છે - **મોરારિ બાપુ**
 - આજનું ઔષધ : હળદરની ગાંઠને શેકી દાઢમાં દબાવવાથી દાઢના દુખાવાથી રાહત થાય છે
- (સંકલન : દીપક વી. આશારા)

બોધકથા

એ પ્રજાવત્સલ રાજા હતા. રાજ્યમાં પધારનાર દરેક જ્ઞાની, વિદ્વાન, કળાકાર, કવિ, ચિત્રકારનું યથાયોગ્ય સન્માન કરતા અને પુરસ્કાર આપતા. એકવાર એક શાસ્ત્રીના જાણકાર યુવાન દરબારમાં આવ્યો. રાજા તે યુવાનના જ્ઞાન અને ચતુરતાથી પ્રસન્ન થયા. તેમણે યુવાનને પુરસ્કારરૂપે બે પડીકા આપ્યા. એક પડીકા વજનમાં ભારે હતું અને એમાં એક સોના મહોર હતી. જ્યારે બીજી પડીકા વજનમાં હલકું હતું. જેમાં માત્ર એક કાગળ હતું. યુવાનને કંઈ સમજાઈ નહીં. તેણે પ્રશ્નસ્પૃહા નજરે રાજા સામે જોઈ. રાજાએ કહ્યું, 'આ બંને પુરસ્કારો તમારા માટે છે. તમે ઘરે જઈને જોજો અને આવતીકાલે દરબારમાં આવી મને જવાબ આપજો કે કયા પુરસ્કાર તમને વધુ મૂલ્યવાન લાગ્યો.' યુવાન ઘરે ગયો. પડીકું ખોલ્યું એકમાંથી સોના મહોર નીકળી બીજી પડીકામાંથી ફક્ત કાગળ નીકળ્યું. રાત સુધી યુવાન કાગળનું રહસ્ય પામવા મથી રહ્યો. ડિવાની જ્યોત પાસે કાગળ લઈ ગયા ત્યારે કાગળ ઉપર એક શબ્દ યમકી ઠીક્યો. એ શબ્દો હતો 'શ્રદ્ધા' યુવાનના ચહેરા પર મુશ્કેલી થઈ. યુવાન બીજે દિવસે દરબારમાં ગયા. રાજાએ પૂછ્યું 'બોલો યુવાન. આપને કયો પુરસ્કાર મૂલ્યવાન લાગ્યો?' યુવાને કહ્યું, 'મહારાજ આમ તો બંને પુરસ્કારો મૂલ્યવાન છે. સોનામહોર મારી બહારની ગરીબી દૂર કરશે, પણ અંધેથી વધુ મૂલ્યવાન બીજો પુરસ્કાર, કારણ કે શ્રદ્ધા મારી આંતરિક નબળાઈનો નાશ કરશે. શ્રદ્ધા હશે તો બધું જ શક્ય બનશે.' યુવાનના જવાબથી પ્રસન્ન થઈ રાજાએ યુવાનને મંત્રીપદ પુરસ્કારમાં આપ્યું.

પાટનગરની આરોગ્ય સેવા સુધારીએ

રાષ્ટ્રપિતા નામ સાથે જોડાયેલ ગુજરાતનાં બે નગરો પૈકી કચ્છના ગાંધીધામમાં જે સુવિકાઓ ઉપલબ્ધ છે તે રાજધાની ગાંધીનગરમાં નથી. દાખલા તરીકે અદ્યતન આરોગ્ય સુવિકાઓ. ગાંધીનગર ખરેખર રાજધાની હોય તો એની સિવિલ હોસ્પિટલ પૂર્ણપણે સરકાર દ્વારા અને અમદાવાદ, મહેસાણા કે સુરતની સિવિલ હોસ્પિટલ, વડોદરાની સયાજી હોસ્પિટલ કે જામનગરની ગુરુ ગોવિંદસિંહ હોસ્પિટલ જેવી સ્વનિર્ભર અને સંપૂર્ણ હોવી જોઈએ. એમાં GMERS જેવું પૂણું શું કામ લગાડવું પડે ? બલકે ખરેખર તો ગાંધીનગરને અમ્ય જેવી સુપર સ્પેશિયલિટી હોસ્પિટલ મળવી જોઈએ. પરંતુ ગુજરાતની રાજધાની ફક્ત વનરાજિ પુરની અમીર હતી - હવે તો એ મુદ્દે પણ ગરીબ બનતી જઈ રહી છે. ગાંધીનગરને એના આરંભકાળથી જ શતાબ્દી અને રાજધાની જેવી ટૂંકો સાંપડવી જોઈતી હતી. અડવાણી જેવા ભાજપના વરિષ્ઠ નેતા જેઓ નાયબ વડાપ્રધાન સુધી પહોંચ્યા હતા અને જેમને મહેનતમાં ફળ આજના શાસકો આરોગી રહ્યા છે તે કેવું વિચિત્ર લાગે ! હમણાં નવા સમાચાર યમકયા છે કે ગાંધીનગરની સિવિલ હોસ્પિટલમાં સીટી સ્કેન મશીન આવ્યું છે ! સીટી સ્કેન મશીન અમદાવાદની અનેક ડ્રસ્ટ હોસ્પિટલો પાસે છે. એમઆરઆઈ ડેસ્ટ સાવિશેષ ઝીણવટભરી તપાસક્રિયા છે, જેથી વધુ ચોકસાઈ નિદાન કરી શકાય છે તથા સર્જરી કરવામાં અનુકૂળતા રહે છે. આવી મશીન મોંઘું હોય તો પણ સરકારી સિવિલમાં તો હોવું જ જોઈએ. ગરીબ દરદીઓને એમઆરઆઈ માટે પ્રાઈવેટ રિસોલ્ટો અસરોપી પહેલી દેવા એ તો નરી ફરતા છે. જેમને પોસાય છે અથવા જેમની પાસે મેડિકલેમ છે એ તો ફાઈવસ્ટાર હોસ્પિટલમાં જ જવાના છે. એમને સરકારી હોસ્પિટલોના તો છેડાઈભયાં વ્યવહારનો ત્રાસ ના જ પોસાય. પરંતુ જે બિયારા મધ્યમ વર્ગના કે નીચલા વર્ગના લોકો આર્થિક મજબૂરીવશ સરકારી હોસ્પિટલોના આશરે આવતા હોય એમને પાછા પાનગી ક્લિનિકોના મોંઘાદાટ ચાર્જ વસૂલી બાઈ બાઈ ચાર્જ કરાવવી એ શું આધુનિક ભારતના મોડલ રેસ્ટ જેવા ગુજરાતને શોભે છે ? આપણે આશા રાખીએ કે ઠેરઠેર બિલાડીની ટોપ જેવી મેડિકલ કોલેજો ખોલી વાહવાલી મેળવનારી રાજ્ય સરકાર જિલ્લા કક્ષાની દરેક મેડિકલ કોલેજ સાથે સંકળાયેલી હોસ્પિટલને તોજામ અદ્યતન સુવિકાઓ જરૂર કરવી જોઈએ. આજે તો દરદીઓને રીતસર મેડિકલ ઈલાજ ચલાવતા માલેતુજારો અને એમના મળતિયા ડોક્ટરો લૂંટતા ફરે છે. આ લૂંટ અટકાવવાની રાજ્ય સરકારની નૈતિક ફરજ છે. એને બદલે જો દરદીઓને પ્રાઈવેટ ક્લિનિકોના બલિના બકરા બનાવી દેવાશે તો એ ઘણી જ શોચનીય બાબત બની રહેશે. રાજ્ય અને કેન્દ્ર સરકાર માટે પાયાની જરૂરિયાતો ગણાતા શિક્ષણ અને આરોગ્ય ક્ષેત્ર માટે પૂરતું ફંડ વાપરવાની માનસિકતા કેળવાય તે જરૂરી છે. આજે આ બેઉ ક્ષેત્રો પાનગી ઉદ્યોગ જેવાં બની ગયા છે. શિક્ષણનું સ્તર પાનગીકરણથી ઊંચું આવ્યું હોય તો પણ અંધેથી સમાજમાં ઉચ્ચ અને નિમ્ન વર્ગો વચ્ચેની ખાઈ પહોળી બની છે, એમાં શંકાને સ્થાન નથી. મેડિકલ ઈન્ડસ્ટ્રી તો પૂરબહાર ખીલી છે. મા કાર્ટ જેવી યોજનાઓ જરૂર આવકારદાયક છે પરંતુ એથી જો પ્રાઈવેટ મેડિકલ ઈન્ડસ્ટ્રી જ પોતાની રહેશે તો સરકારી હોસ્પિટલો પર કોનો ભરોસો રહેશે?

સંબંધોના અજવાળાથી જીવન ઝળહળે છે

ટૂંકા ટૂંકા... ના ના, એ જામનો હવે લગભગ પુરો થવામાં છે... એટલે કે લેન્ડલાઈન ફોન હવે બહુ ઓછા ઘરોમાં રહ્યા છે. હવે તો કોમ્પ્યુટર અને ટીવી પણ સ્માર્ટ ફોનમાં સમાઈ ગયા છે. આવા સ્માર્ટ ટાઈમમાં, સ્માર્ટ રીલેશનો વચ્ચે કહો કે વચ્ચેઅલ સંબંધોમાં જીવતા લોકો વચ્ચે પણ કેટલીક લાગણીથી લથબથ ઘટનાઓ બને છે ત્યારે લાગે છે કે જીંદગી સાચું જ જીવવા જેવી છે ને માણસો પણ એટલા જ પ્રેમથી આજે ભીજવી દે એવા છે.

અરે હા, વાત હતી ટેલિફોન રીંગની... સરસ મજાના મોબાઈલ ફોનમાં એવી જ સરસ મજાની રીંગટોન સેટ કરી હતી. વિજયે, ને એ ફોન રણક્યો.... એમાં નવું શું ? એનું કામ રણકવું જ વળી... નવાઈ આ ફોન રણકવાના સમયમાં હતી. રાતે આકેદા વાગે એ રીંગટોન વિજયને જગાડ્યો. કોણ ફોન કરતું હશે ? હાથમાં ફોન લીધો, ચશ્મા ચડાવ્યા ને નામ વાંચ્યું, 'અરે આ તો રશ્મિકાનો ફોન...' એને વળી અત્યારે કેમ ફોન કરવો પડ્યો ? આટલું મનમાંને મનમાં કંઈક ઈ બોલ્યો, એનું કહ્યું, 'બોલ રશ્મિકા, બધું બરાબર ?' કેમ આ સમયે ફોન કરવો પડ્યો... આર યુ ઓકે ?' એકધારાં એ બોલી ગયો. સામા છેડે રશ્મિકાએ પુરી સ્વસ્થતા સાથે કહ્યું, 'વિજયભાઈ, તમે સ્કેજ પણ ચિંતા ન કરો, વાત સાચી કે આવા સમયે તમને ફોન કર્યો... મુરઢેલી છે પણ ખરી અને નથી પણ ખરી...' વિજયભાઈએ કહ્યું, 'જો, દોસ્ત આમ મોણ નાખીને વાત ના કર, સીધે સીધું કહી દે...' એટલે રશ્મિકાએ કહ્યું કે, 'વાત જાણે એમ છે કે અમે સહુ ઘરના સભ્યો મોટી બહેનના પરિવાર સાથે સિનેમા જોવા ગયા હતા. ઘરે પહોંચ્યા ત્યારે યાદ આવ્યું કે યાવી કયાંક પહોંચી ગઈ છે. ઘરની યાવી બહુ ગોતી - પણ બની નથી. અમે ઘરની બહાર બગીચામાં છીએ, દરવાજાને તાળુ છે ને માથે રાત છે.' સામથી વિજયે કહ્યું, 'અરે, આમ હોય ? ઘરની યાવી કિંમતી હોય છે એ તમે ખોઈ નાખો એવી કેવી બેકાળજી ? એમના અવાજમાં રહેલો ગુસ્સો પામી ગયેલી રશ્મિકાએ કહ્યું, 'કોઈ વાંધો નહિ, અમે તો યોગાનમાં બેઠા છીએ... હવેલી સવારે કયાંકથી બેઠા છીએ... હવેલી સવારે કયાંકથી ચા-બિસ્કીટ લઈ આવીશું... હવે અડધી રાતે કયાંક એ આવશે બોલાવીશું...' એકચ્ચુ અલી રશ્મિકાના બાળપણથી એટલે કે યુવાવસથાના ઊંબરેથી એને વિજયભાઈના પરિવાર સાથે પારિવારિક સંબંધ... દોઢ-બે દાયકા સુધી તમામ ઉત્સવો સાથે ઉજવ્યા... રશ્મિકા પરણી ગઈ પછી પણ એ સંબંધો સચવાયા - વિજયના પત્ની અને બાળકો પણ આ પારિવારિક સંબંધોની પુરી કદર કરે. વાતવાતમાં વિજયભાઈ ઘણીવાર એવું કહે કે, 'આપના પરિવારે મને એ મારા પરિવારને જે સ્નેહ આપ્યો છે તેનો ઋણી છું... તમે મને ગમે ત્યારે, ૨૪ X ૭ ફોન કરશો તો હાજર થઈશ...' એ વાક્ય પર ભરોસો રાખીને રશ્મિકાએ ફોન કર્યો હતો. રશ્મિકા મૂળ તેજાની સ્વભાવની, મજાક-મસ્તી-ધમાલ-સગા-સવાલને હક્કથી ને પ્રેમથી ઉરાત કરવું એમ ગમે... હવે આ તરફ વિજયે એની પત્નીને ઊંધમાંથી જાગડી - આખી ઘટનાની વાત કરી... આ બનાવી, થર્મોસમાં ભરી, પાણીનો જગને નાસ્તો લઈ, છોકરાઓને ફાઈને ઉપડ્યા રશ્મિકાના ઘરે... ૧૫-૨૦ મિનિટના અંતરે પહોંચ્યા તો યોગામાં કોઈ નહિ... ચોકીદારે પણ કહ્યું કે એ લોકો તો આજે સવારથી ઘરમાં નથી... ફોન કર્યો રશ્મિકાને... તો કહે અમે તો યોગાનમાં જ છીએ... તમે કયાં છો ? અરે અમારા ઘરે નહિ, હું બોલી તો ખરી કે મોટી બેનના પરિવાર સાથે છે... અમે તો વડોદરા એમના ઘરે છીએ...' વિજયને તો સમજાઈ કે શું કરવું ? બહુ ગુસ્સે થયો સામે રશ્મિકા હસ્યા જ કરે... કહે હવે તમે ને ભાભી વડોદરા આવો એ બધું લઈને... આ તો તમે કહેતા હો ને કે તમે ત્યારે ફોન કરજો... એટલે તમને અવસર આપ્યો...' આખરે બંને તરફ બધા મુબ હસ્યા... રશ્મિકા પાસેથી દંડ રૂપે પાટી લેવાનું કહીને વિજયને એની પત્ની ઘરે ગયા. વાતવાતમાં વિજયભાઈ ઘણીવાર એવું કહે કે, 'આપના પરિવારે મને એ મારા પરિવારને જે સ્નેહ આપ્યો છે તેનો ઋણી છું... તમે મને ગમે ત્યારે, ૨૪ X ૭ ફોન કરશો તો હાજર થઈશ...' એ વાક્ય પર ભરોસો રાખીને રશ્મિકાએ ફોન કર્યો હતો. રશ્મિકા મૂળ તેજાની સ્વભાવની, મજાક-મસ્તી-ધમાલ-સગા-સવાલને હક્કથી ને પ્રેમથી ઉરાત કરવું એમ ગમે... હવે આ તરફ વિજયે એની પત્નીને ઊંધમાંથી જાગડી - આખી ઘટનાની વાત કરી... આ બનાવી, થર્મોસમાં ભરી, પાણીનો જગને નાસ્તો લઈ, છોકરાઓને ફાઈને ઉપડ્યા રશ્મિકાના ઘરે... ૧૫-૨૦ મિનિટના અંતરે પહોંચ્યા તો યોગામાં કોઈ નહિ... ચોકીદારે પણ કહ્યું કે એ લોકો તો આજે સવારથી ઘરમાં નથી... ફોન કર્યો રશ્મિકાને... તો કહે અમે તો યોગાનમાં જ છીએ... તમે કયાં છો ? અરે અમારા ઘરે નહિ, હું બોલી તો ખરી કે મોટી બેનના પરિવાર સાથે છે... અમે તો વડોદરા એમના ઘરે છીએ...' વિજયને તો સમજાઈ કે શું કરવું ? બહુ ગુસ્સે થયો સામે રશ્મિકા હસ્યા જ કરે... કહે હવે તમે ને ભાભી વડોદરા આવો એ બધું લઈને... આ તો તમે કહેતા હો ને કે તમે ત્યારે ફોન કરજો... એટલે તમને અવસર આપ્યો...' આખરે બંને તરફ બધા મુબ હસ્યા... રશ્મિકા પાસેથી દંડ રૂપે પાટી લેવાનું કહીને વિજયને એની પત્ની ઘરે ગયા. વાતવાતમાં વિજયભાઈ ઘણીવાર એવું કહે કે, 'આપના પરિવારે મને એ મારા પરિવારને જે સ્નેહ આપ્યો છે તેનો ઋણી છું... તમે મને ગમે ત્યારે, ૨૪ X ૭ ફોન કરશો તો હાજર થઈશ...' એ વાક્ય પર ભરોસો રાખીને રશ્મિકાએ ફોન કર્યો હતો. રશ્મિકા મૂળ તેજાની સ્વભાવની, મજાક-મસ્તી-ધમાલ-સગા-સવાલને હક્કથી ને પ્રેમથી ઉરાત કરવું એમ ગમે... હવે આ તરફ વિજયે એની પત્નીને ઊંધમાંથી જાગડી - આખી ઘટનાની વાત કરી... આ બનાવી, થર્મોસમાં ભરી, પાણીનો જગને નાસ્તો લઈ, છોકરાઓને ફાઈને ઉપડ્યા રશ્મિકાના ઘરે... ૧૫-૨૦ મિનિટના અંતરે પહોંચ્યા તો યોગામાં કોઈ નહિ... ચોકીદારે પણ કહ્યું કે એ લોકો તો આજે સવારથી ઘરમાં નથી... ફોન કર્યો રશ્મિકાને... તો કહે અમે તો યોગાનમાં જ છીએ... તમે કયાં છો ? અરે અમારા ઘરે નહિ, હું બોલી તો ખરી કે મોટી બેનના પરિવાર સાથે છે... અમે તો વડોદરા એમના ઘરે છીએ...' વિજયને તો સમજાઈ કે શું કરવું ? બહુ ગુસ્સે થયો સામે રશ્મિકા હસ્યા જ કરે... કહે હવે તમે ને ભાભી વડોદરા આવો એ બધું લઈને... આ તો તમે કહેતા હો ને કે તમે ત્યારે ફોન કરજો... એટલે તમને અવસર આપ્યો...' આખરે બંને તરફ બધા મુબ હસ્યા... રશ્મિકા પાસેથી દંડ રૂપે પાટી લેવાનું કહીને વિજયને એની પત્ની ઘરે ગયા. વાતવાતમાં વિજયભાઈ ઘણીવાર એવું કહે કે, 'આપના પરિવારે મને એ મારા પરિવારને જે સ્નેહ આપ્યો છે તેનો ઋણી છું... તમે મને ગમે ત્યારે, ૨૪ X ૭ ફોન કરશો તો હાજર થઈશ...' એ વાક્ય પર ભરોસો રાખીને રશ્મિકાએ ફોન કર્યો હતો. રશ્મિકા મૂળ તેજાની સ્વભાવની, મજાક-મસ્તી-ધમાલ-સગા-સવાલને હક્કથી ને પ્રેમથી ઉરાત કરવું એમ ગમે... હવે આ તરફ વિજયે એની પત્નીને ઊંધમાંથી જાગડી - આખી ઘટનાની વાત કરી... આ બનાવી, થર્મોસમાં ભરી, પાણીનો જગને નાસ્તો લઈ, છોકરાઓને ફાઈને ઉપડ્યા રશ્મિકાના ઘરે... ૧૫-૨૦ મિનિટના અંતરે પહોંચ્યા તો યોગામાં કોઈ નહિ... ચોકીદારે પણ કહ્યું કે એ લોકો તો આજે સવારથી ઘરમાં નથી... ફોન કર્યો રશ્મિકાને... તો કહે અમે તો યોગાનમાં જ છીએ... તમે કયાં છો ? અરે અમારા ઘરે નહિ, હું બોલી તો ખરી કે મોટી બેનના પરિવાર સાથે છે... અમે તો વડોદરા એમના ઘરે છીએ...' વિજયને તો સમજાઈ કે શું કરવું ? બહુ ગુસ્સે થયો સામે રશ્મિકા હસ્યા જ કરે... કહે હવે તમે ને ભાભી વડોદરા આવો એ બધું લઈને... આ તો તમે કહેતા હો ને કે તમે ત્યારે ફોન કરજો... એટલે તમને અવસર આપ્યો...' આખરે બંને તરફ બધા મુબ હસ્યા... રશ્મિકા પાસેથી દંડ રૂપે પાટી લેવાનું કહીને વિજયને એની પત્ની ઘરે ગયા. વાતવાતમાં વિજયભાઈ ઘણીવાર એવું કહે કે, 'આપના પરિવારે મને એ મારા પરિવારને જે સ્નેહ આપ્યો છે તેનો ઋણી છું... તમે મને ગમે ત્યારે, ૨૪ X ૭ ફોન કરશો તો હાજર થઈશ...' એ વાક્ય પર ભરોસો રાખીને રશ્મિકાએ ફોન કર્યો હતો. રશ્મિકા મૂળ તેજાની સ્વભાવની, મજાક-મસ્તી-ધમાલ-સગા-સવાલને હક્કથી ને પ્રેમથી ઉરાત કરવું એમ ગમે... હવે આ તરફ વિજયે એની પત્નીને ઊંધમાંથી જાગડી - આખી ઘટનાની વાત કરી... આ બનાવી, થર્મોસમાં ભરી, પાણીનો જગને નાસ્તો લઈ, છોકરાઓને ફાઈને ઉપડ્યા રશ્મિકાના ઘરે... ૧૫-૨૦ મિનિટના અંતરે પહોંચ્યા તો યોગામાં કોઈ નહિ... ચોકીદારે પણ કહ્યું કે એ લોકો તો આજે સવારથી ઘરમાં નથી... ફોન કર્યો રશ્મિકાને... તો કહે અમે તો યોગાનમાં જ છીએ... તમે કયાં છો ? અરે અમારા ઘરે નહિ, હું બોલી તો ખરી કે મોટી બેનના પરિવાર સાથે છે... અમે તો વડોદરા એમના ઘરે છીએ...' વિજયને તો સમજાઈ કે શું કરવું ? બહુ ગુસ્સે થયો સામે રશ્મિકા હસ્યા જ કરે... કહે હવે તમે ને ભાભી વડોદરા આવો એ બધું લઈને... આ તો તમે કહેતા હો ને કે તમે ત્યારે ફોન કરજો... એટલે તમને અવસર આપ્યો...' આખરે બંને તરફ બધા મુબ હસ્યા... રશ્મિકા પાસેથી દંડ રૂપે પાટી લેવાનું કહીને વિજયને એની પત્ની ઘરે ગયા. વાતવાતમાં વિજયભાઈ ઘણીવાર એવું કહે કે, 'આપના પરિવારે મને એ મારા પરિવારને જે સ્નેહ આપ્યો છે તેનો ઋણી છું... તમે મને ગમે ત્યારે, ૨૪ X ૭ ફોન કરશો તો હાજર થઈશ...' એ વાક્ય પર ભરોસો રાખીને રશ્મિકાએ ફોન કર્યો હતો. રશ્મિકા મૂળ તેજાની સ્વભાવની, મજાક-મસ્તી-ધમાલ-સગા-સવાલને હક્કથી ને પ્રેમથી ઉરાત કરવું એમ ગમે... હવે આ તરફ વિજયે એની પત્નીને ઊંધમાંથી જાગડી - આખી ઘટનાની વાત કરી... આ બનાવી, થર્મોસમાં ભરી, પાણીનો જગને નાસ્તો લઈ, છોકરાઓને ફાઈને ઉપડ્યા રશ્મિકાના ઘરે... ૧૫-૨૦ મિનિટના અંતરે પહોંચ્યા તો યોગામાં કોઈ નહિ... ચોકીદારે પણ કહ્યું કે એ લોકો તો આજે સવારથી ઘરમાં નથી... ફોન કર્યો રશ્મિકાને... તો કહે અમે તો યોગાનમાં જ છીએ... તમે કયાં છો ? અરે અમારા ઘરે નહિ, હું બોલી તો ખરી કે મોટી બેનના પરિવાર સાથે છે... અમે તો વડોદરા એમના ઘરે છીએ...' વિજયને તો સમજાઈ કે શું કરવું ? બહુ ગુસ્સે થયો સામે રશ્મિકા હસ્યા જ કરે... કહે હવે તમે ને ભાભી વડોદરા આવો એ બધું લઈને... આ તો તમે કહેતા હો ને કે તમે ત્યારે ફોન કરજો... એટલે તમને અવસર આપ્યો...' આખરે બંને તરફ બધા મુબ હસ્યા... રશ્મિકા પાસેથી દંડ રૂપે પાટી લેવાનું કહીને વિજયને એની પત્ની ઘરે ગયા. વાતવાતમાં વિજયભાઈ ઘણીવાર એવું કહે કે, 'આપના પરિવારે મને એ મારા પરિવારને જે સ્નેહ આપ્યો છે તેનો ઋણી છું... તમે મને ગમે ત્યારે, ૨૪ X ૭ ફોન કરશો તો હાજર થઈશ...' એ વાક્ય પર ભરોસો રાખીને રશ્મિકાએ ફોન કર્યો હતો. રશ્મિકા મૂળ તેજાની સ્વભાવની, મજાક-મસ્તી-ધમાલ-સગા-સવાલને હક્કથી ને પ્રેમથી ઉરાત કરવું એમ ગમે... હવે આ તરફ વિજયે એની પત્નીને ઊંધમાંથી જાગડી - આખી ઘટનાની વાત કરી... આ બનાવી, થર્મોસમાં ભરી, પાણીનો જગને નાસ્તો લઈ, છોકરાઓને ફાઈને ઉપડ્યા રશ્મિકાના ઘરે... ૧૫-૨૦ મિનિટના અંતરે પહોંચ્યા તો યોગામાં કોઈ નહિ... ચોકીદારે પણ કહ્યું કે એ લોકો તો આજે સવારથી ઘરમાં નથી... ફોન કર્યો રશ્મિકાને... તો કહે અમે તો યોગાનમાં જ છીએ... તમે કયાં છો ? અરે અમારા ઘરે નહિ, હું બોલી તો ખરી કે મોટી બેનના પરિવાર સાથે છે... અમે તો વડોદરા એમના ઘરે છીએ...' વિજયને તો સમજાઈ કે શું કરવું ? બહુ ગુસ્સે થયો સામે રશ્મિકા હસ્યા જ કરે... કહે હવે તમે ને ભાભી વડોદરા આવો એ બધું લઈને... આ તો તમે કહેતા હો ને કે તમે ત્યારે ફોન કરજો... એટલે તમને અવસર આપ્યો...' આખરે બંને તરફ બધા મુબ હસ્યા... રશ્મિકા પાસેથી દંડ રૂપે પાટી લેવાનું કહીને વિજયને એની પત્ની ઘરે ગયા.



ઉત્તર આપો : અસ્તિ કશ્ચિત્ વાક્ વિશેષ ?

કાલિદાસ સચ સચ બતવાના ! ઈંદુમતી કે મુન્યુશોક સે આજે રોજા યા તુમ રોજે થે ? કાલિદાસ સચ સચ બતવાના ! વર્ષા-જ્ઞુ કૃતિ સિન્ધુ ભૂમિકા પ્રથમ દિવસ આષાઢ માસ કા દેખ ગગને મેં શ્યામ ધનધટા વિધુર યક્ષ કા મન જ'બ ઉચટા ચિત્રકૂટ કે મુભગ શિખર પર ખડે-ખડે તબ હાથ જોડકર ઉસ ભેચારે ને ભેજા થા, જિનકે હી દારા સંદેશ, ઉન પુકરાવત મેધો કા સાથી બનકર ઉડને વાલે કાલિદાસ સચ સચ બતવાના ! પર-પીડા સે પૂર-પૂર હો થક થક કર ઓ, ચૂર-ચૂર હો અમલ-ધવલગિરિકે શિખરો પર પ્રિયવર તુમ કમ તક સોએ થે ? કાલિદાસ, સચ સચ બતવાના ! રોજા યક્ષ કિ તુમ રોજે થે ?

- નાગાર્જુન

અષાઢ મહિનો આવે અને 'મેઘદૂત' કે કાલિદાસ યાદ ન આવે, તો સમજવું કે બાધપાસ સર્જરી કરાવવાની જરૂર છે... હદયની એ નળી કે જેના દ્વારા આપણી રોવિંદ આ ઉત્તમોત્તમ કૃતિ અને તેના રચનાકાર કાલિદાસ દ્વારા રચિત ભાવવિશ્વ તરફ કોઈ હૃદય ઝણઝણાટી ન અનુભવે તો હદયની એ નળીને અનિવાર્ય પણે બદલવી જ રહી કે જે આપણી આંતરિક ચેતના ભાવ વિશ્વને યંત્રવત બનાવી દેતી હોય. બાકી માત્ર સંસ્કૃતજ્ઞ માટે જ

નહીં અપિતુ સૌ ભારતીયો માટે જે પ્રાતઃસ્મરણીય નામ છે તે કવિવર કાલિદાસનો આ અષાઢ માસ સાથે જોડા નોતો છે.

શરુઆતમાં કવિવર નાગાર્જુન લિખિત 'કાલિદાસાંજલિ' વાંચવામાં કદાચ સંસ્કૃત પ્રચુર શબ્દોથી ભરપૂર કવિતા આપને લાગી હશે, પરંતુ આપ ફરીવાર આ કવિતા વાંચી જાવ. એક કવિ કે કૃતિકાર જ્યારે પોતાની રચના રચતો હોય છે, ત્યારે તેના પાત્રો સાથે તેનું સંધાન એવું તો સધાતું હોય છે કે, તે સ્વયં જ પાત્ર બની જાય છે.

ગયા બુધવારે અષાઢ માસના પ્રથમ દિવસે 'સંસ્કૃત સાહિત્ય અકાદમી' અને 'સંસ્કૃત ભારતી' સંસ્થાના સહિયારા ઉપકમે દર વર્ષની જેમ આ વખતે પણ 'સંસ્કૃતોત્સવ' ઉજવાઈ ગયો... રાજ્યના સંસ્કૃત વિદ્વાનોને સન્માનવાના આ કાર્યક્રમની શરુઆતથી સંસ્કૃતભાષાનું સ્વર જે ઊંચાઈ પર છે, ત્યાં સુધી આપણને પહોંચવાડાનું સુન્ય પગલું લવાઈ રહ્યું છે, તે અભિનંદનીય છે.

જે દેવભાષા - સંસ્કૃતને હાંસિયામાં ધકેલી દેવાના ભરપૂર આયાસ આપણે ત્યાં થયા છે, તે ભાષામાં કેવાં કેવાં ઉત્કૃષ્ટ, અદ્ભુત અને વિશ્વવંદ્ય ગ્રંથો રચાયા હતા, તેની યાદી બનાવીએ તો તો કાળગોના કાળગો ઓછા પડે, અને આપણે બધાં જાણીએ છીએ કે જે ભાષાનો જનસામાન્ય દ્વારા વ્યવહારમાં બોલચાલમાં ઉપયોગ થતો હોય, તેનું જ સાહિત્ય અધિક સર્જતું હોય છે. તો જે રાષ્ટ્રમાં ચોરે ને ચોટે માત્ર સંસ્કૃત ભાષા જ બોલાતી હતી તેવા મહાન દેશમાં આજે સંસ્કૃત ભાષાને ત્રીજા ભાષા તરીકે પ્રસ્થાપિત કરવી હોય તો ભરપૂર વિરોધનો સામનો કરવો પડે છે. તે શોચનીય બાબત છે.

કાલિદાસના જીવન વિશેની અનેક લોકવાયકાઓમાંથી પ્રસિદ્ધ એવી એક કિંવદંતિ 'વિદ્યોત્તમા' નાટીકા રૂપે 'સંસ્કૃત ઉત્સવ' માં સુંદર રીતે પ્રસ્તુત કરાઈ. રાજાની ખૂબ જ વિદ્વાન અને સૌંદર્યની મૂર્તિ સમી કુંડરીના વિવાહ દેખીલા



વિચારયાત્રા
ડૉ. જય ચોક્ષા

... અને એ યુગલે આંતરખોજ કરીને સુખનું સરનામું શોધી લીધું

નથી થયું જે કદી એ યાલાનું લાગે છે, હવામાં ફુલ કોઈ ઉગવાનું લાગે છે... - જીગર જોષી 'પ્રેમ'

દુનિયામાં બધાને સુખી થવું છે પણ સુખ શેમાં છે અને કયાં છે એની સમજ નથી પડતી. ખરેખર સુખ એ